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T1-Enceinte a deux compartiments

On place dans les deux compartiments d'une enceinte la méme quantité n =
2, 00 mol de deux gaz identiques (fig.1). Ces deux compartiments sont séparés par
une paroi mobile de section § = 200 cm?. Initialement, les deux gaz ont méme
température Ty = 300 K et méme pression Fy = 10,0 bar, et la paroi est au
milieu de 'enceinte, a 'abscisse = = (). Le gaz est supposé obéir au modele du
gaz parfait.
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F1GURE 1 — Compartiments

1. Déterminer le volume initiale V; de gaz dans chaque enceinte.

2. On éléve la température du gaz du compartiment de gauche jusqu'a Tr =
350 K, tout en maintenant la température Tp du compartiment de droite
a Tpy. Déterminer la nouvelle I'abscisse x., d'équilibre du piston.

T2—Regel de 'eau

Observer l'expérience a 'adresse http://www.youtube.com/watch?v=XpVD2Y0d-Nk.

FI1GURE 2 — Regel de 'ean

A T'aide du diagramme (P, T) de 'eau fig.3, interpréter cette expérience.
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FIGURE 3 — Diagramme (P, T) de 'ean 2.3 Pour a = 0,137 Jm®*.mol~2 et b = 3,87.10~° m*.mol~!, 4 I'aide d’un
programme écrit en Python, a été trace le réseau d’'isothermes PV, =
f(V,,) pour des températures comprises entre 300 K et 1000 K pour
27a . . Vy compris entre (0,1 L et 1 L (fig.4). Commenter
T3 —Modélisation d’'un gaz réel i i : (fig-4)
: : 2.4 Montrer qu'il existe une température Ty, dite température de Ma-
Dans cet exercice, on se propose d’analyser et de discuter des modéles alter- riotte, pour laquelle le modéle est identique a celui du gaz parfait dans
natifs a celui du gaz parfait pour décrire un gaz.
s Pe & les conditions o1 — << 1 et déterminer sa valeur. Ajouter l'isotherme
1. Modéle de Clausius Le modéle de Clausins conduit & 'équation d’état : mo
: Ths au diagramme précédent.
sulvante :
P(Vin —b) = RT T4—Stockage d’eau dans un ballon d’eau chaude
oit b est un coefficient empirique positive On souhaite stocker une masse m d’eau dans un ballon d’eau chaude modélisé
par une cuve fermée, indéformable et de volume Vy = 200 L. Pour simplifier,
1.1 Ecrire I'équation d’état du gaz pour n mole. on suppose qu’il est initialement vide. Suite a un échauffement accidentel, 'eau
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Comportement du gaz de Van der Waals
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FIGURE 4 — Réseau d’isothermes du gaz de Van der Waals

maintenue a fy = 60°C passe a la température # = 500°C'. La vapeur d’ean séche
est assimilée au gaz parfait de constante R = 8,314 J. K~ L.mol~L.

1. Lorsqu’il est rempli, le ballon contient m = my; = 100 kg d’eau.

1.1 En utilisant le diagramme de Clapeyron fourni fig.5 (en échelle loga-
rithmique), déterminer la composition initiale du mélange liquide-gaz
dans le ballon a T,.

1.2 Sous quelle forme se trouve 'ean aprés I'échauffement accidentel 7 Dé-
terminer la pression P correspondante et commenter.

2. Le ballon est maintenant presque vide et contient seulement m = ms =
400 g. Reprendre les questions précédentes et déterminer la pression P a
I'issue de I'échauffement.

3. Lorsqu’on stocke un fluide, est-il préférable que le volumique massique v
soit supérieur ou inférieur au volume massique critique v, pour éviter une
explosion 7
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FIGURE 5 — Diagramme de Clapeyron de 'eau






